في كل عام من تاريخ 21 من مارس يحتفل العالم أجمع بذكرى عيد الأم، وقد بدأ الاحتفال بهذه المناسبة في 21 من مايو في عام 1908 ميلادية في ولاية فرجينيا، وقد تم تحديد هذا اليوم من قبل المسئول عن ولاية فرجينيا تلبية لطلب آنا جارفيس، وفي بعض البلدان يختلف تاريخ الاحتفال بعيد الأم حسب البلد، ففي العالم العربي يحتفل به في 21 من آذار.

تقرير عن عيد الام doc pdf
يحتفل العالم العربي في كل عام في يوم الحادي والعشرين من شهر آذار وهو أول أيام الربيع بيوم الأم، تقديراً وتكريماً لجهودها، واعترافاً بفضلها اتجاه بيتها وزوجها وأبنائها ومجتمعها ووطنها، الأم كلمةً صغيرةً فيها الكثير من المعاني، فالأم ليست مدرسةً وحسب، الأم هي المعلمة والطبيبة والمهندسة والممرضة، هي صانعة الرجال والأجيال، هي الطمأنينة وهي الملجأ في السراء والضراء فلا توجد وسادة في العالم أنعم من صدر الأم، هي التي تقدم من كل قلبها من دون أي مقابل، فحب الأم ليس له أي منافس، هو حب حقيقي حب فطرها الله عليه، حب لا يقل أو يفتر مع السنين،بل يتجدد ويزدهر يومياً

بداية عيد الام

لم يتم تحديد أصول بدايات للاحتفال عيد الأم، فقد تم ترجيحه لعدة أصول، منها الحضارة اليونانية، حيث كان يقوم احتفال بعيد جميع الآلهة وتخصيص يوم لعبادة الأم، وفي القرن السادس عشر، كان هناك تقليداً بزيارة كنيسة الأم مرة سنوياً، وفي هذا اليوم تجتمع جميع الأمهات مع أبنائهن.

عيد الأم في الشرق الأوسط

بدأت فكرة الاحتفال بعيد الأم في مصر، عندما وصلت رسالة إلى مؤسسي دار أخبار اليوم (مصطفى وعلى أمين)، من أم تشكوا سوء معاملة أولادها لها، وعدم الاهتمام بها، فقام الأخوان بطرح فكرة في عمودهما، بحيث تقوم الفكرة حول تخصيص يوم للأم، لتقديرها ورد جزءاً من جميلها، ولاقت الفكرة إعجابا شديداً، وتشجيعاً كبيراً، وتم اختيار 21 آذار كونه أول أيام فصل الربيع، كرمز للجمال والنقاء والصفاء، وكان أول احتفال بعيد الأم في مصر في 21 آذار عام 1956، ثم خرجت الفكرة إلى البلدان العربية الأخرى.

سبب الاحتفال بعيد الأم

عيد الأم عيد علماني، بدأ العلمانيون بالاحتفال به في مطلع القرن العشرين؛ فقد رأى المفكرون أن العديد من الأبناء ينسون أمهاتهم، ولا يقومون برعايتهن، فقرروا الاحتفال بعيد الأم في يوم من السنة، وبذلك يحافظون على الرابط القائم بين الأم وأبنائها، ويبقى الأبناء على صلة مع أمهاتهم حتى بعد أن يكبروا ويبتعدوا عن أمهاتهم، وكما يحفظ التواصل مع الأمهات حول العالم.

عيد الأم لدى الشعوب القديمة

يُعتبر الفراعنة أول شعب خصص يوماً للاحتفال بالأُم، فكانت "إيزيس" رمزاً للأمومة عندهم؛ حيث كانوا ينظمون مواكب للزهور تجوب المدن المصرية في يوم الأم، أما الإغريق فكانوا يحتفلون بعيد الأم وفصل الربيع في آن واحد، في حين خصص الرومان ثلاثة أيام للاحتفال بالأُم، حيث تبدأ في الخامس عشر من شهر آذار.
