تحتفل منظمة الصحة العالمية اليوم باليوم العالمى لسرطان الأطفال، وبحسب إحصاءات منظمة الصحة العالمية فإن 80% من الأطفال المصابين بالسرطان يعيشون فى الدول النامية، وتزيد مخاطر الإصابة لدى الأطفال الرضع، وهناك 12 نوعاً للإصابة بسرطان الأطفال، ويعتبر اللوكيميا المعروف باسم سرطان الدم وسرطان الدماغ من أشهر أنواع السرطانات التى تصيب الطفولة، وتقدر تقارير جمعية السرطان الأمريكية بأنه سنوياً يشخّص فى الولايات المتحدة 10 أطفال بالمرض قبل سن الخامسة عشر، وعلى المستوى المحلى تشير بعض الإحصاءات أن عدد الأطفال الأقل من 15 سنة المصابين بالسرطان بين الفترة 1998 - 2005 وصل إلى 6113 حالة: 3379 منها ذكور و2734 إناث، وذلك وفقا لآخر إحصائية صدرت من المنظمة العالمية للصحة.

الخلايا السرطانية لها القدرة على الانقسام السريع والشاذ، ويمكنها النمو خارج حدودها المعروفة، واقتحام أجزاء الجسد المتلاصقة، والانتشار إلى أعضاء أخرى.

وهناك 12 نوعاً من السرطان قد يُصيب الأطفال، ويعد اللوكيميا وسرطان الدماغ من أشهر أنواع السرطان التي تصيب الطفولة، وما زال سبب الإصابة بسرطان الطفولة غير معروف.

واليوم العالمي لسرطان الأطفال هو حملة تعاونية عالمية لرفع مستوى الوعي حول سرطان الطفولة، والتعبير عن الدعم للأطفال والمراهقين المصابين بالسرطان، والناجين وأسرهم.

وتتسبب العوامل البيئية والغذائية في انتشار السرطان بين الأطفال بسبب الإضافات الهرمونية والكيميائية التي أصبحت تلوث الكثير من الأغذية التي نطعم بها أطفالنا. لذلك، لغذاء الطفل دور محوري في حمايته من هذا المرض الخبيث.

الأغذية المضادة للسرطان والأكسدة:

1. الخضروات: الجزر الأصفر والبطاطا الصفراء والقرع العسلي والفلفل الأخضر والأحمر؛ مجموعة هامة جداً لاحتوائها على فيتامين أ ومضادات الأكسدة. ومن المجموعات المهمة الكرنب والقرنبيط والبروكلي والبصل، وذلك لاحتوائها على مركبات كبريتية والألياف المطلوبة، وهذا تبعاً لتوصيات المعهد القومي الأمريكي للسرطان.

2. الفواكه: البرتقال والليمون والفراولة والموز والتفاح لاحتوائهم على فيتامينات أ وب ومضادات الأكسدة.

3.البقوليات: تحتوي البقوليات على بعض المركبات الحلقية ذات التأثيرات المفيدة؛ فالعدس مثلاً يحتوي على مواد تمنع ارتفاع مستوى هرمون الاستروجين إلى الدرجة التي قد تؤدي إلى بعض السرطانات.

أنواع السرطان التي تصيب الأطفال:

إبيضاض الدم (اللوكيميا).

سرطان الدماغ والجهاز العصبي.

سرطان الكلى (ورم ويلمز).

الغدد الليمفاوية لاهودجكينية.

سرطان العظام الساركومة العضلية.

ورم أرومة الشبكية.

سرطان الأنسجة الضام.

سرطان الغدة القظرية.

ورم أرومي كبدي وسرطان الخلية الكبدية.

الإحصائيات:

العالمية: يشير تقرير صدر مؤخراً في 2016م من قِبَل الوكالة الدولية لبحوث السرطان (IARC) أن نسبة سرطان الأطفال قد تكون أعلى بكثير مما كان يعتقد سابقاً، ويعتمد  التقرير على أكثر من 100 من سجلات السرطان في 68 بلداً من عام 2001م إلى عام 2010م،  ويشير التقرير إلى أنه يتم تشخيص ما يقرب من 300000 حالة من حالات السرطان في الأطفال والمراهقين الذين تقل أعمارهم عن 19 سنويّاً. ويشير التقرير أيضاً إلى أن هناك ما يقدر بـ80000 حالة وفاة سنويّاً بسبب سرطان الطفولة في جميع أنحاء العالم.

المحلية: يمثل سرطان الأطفال نسبة 6.1% من أمراض السرطان بالمملكة، وأمراض السرطان هي الأكثر شيوعاً بين الأطفال السعوديين في كلا الجنسين حيث:

يحتل سرطان إبيضاض الدم (اللوكيميا) المرتبة الأولى (278 حالة)، بنسبة 38.8%.

سرطان الدماغ والجهاز العصبي (97 حالة)، بنسبة 13.5%.

السرطان الليمفاوي اللاهودجكن (47 حالة)، بنسبة 6.6%.

سرطان الكلي (44 حالة)، بنسبة 6.1%.

سرطان العظام (41 حالة)، بنسبة 5.7%.

سرطان الأنسجة الضام (29 حالة)، بنسبة 4.1%.

سرطان العين (25 حالة)، بنسبة 3.5%.

سرطان الغدة القظرية (21 حالة)، بنسبة 2.9%.

سرطان الغدة الدرقية (10 حالات)، بنسبة 1.4%.

أهداف اليوم العالمي:

*  رفع مستوى الوعي حول سرطان الطفولة.

*  التعبير عن دعم الأطفال والمراهقين المصابين بالسرطان والناجين وأسرهم.

*  زيادة تقدير وفهم أعمق للقضايا والتحديات ذات الصلة بسرطان الطفولة.

*  تحسين إمكانية الحصول على علاج السرطان والرعاية الطبية.

*  زيادة توفير مع إمكانية الحصول على أدوية السرطان الأساسية مجاناً أو بأسعار معقولة، بما في ذلك المتعلقة بعلاج الألم.
